

“感恩身边都是‘正常’爱我的人”

以眼“吻”书男孩刘科入选“梦想+”大学生助力计划，本报联合阿里公益颁发万元奖学金



扫码看视频

右眼失明、左眼视力0.04，正常学习生活有多难？湖南省邵阳市隆回县的视障男孩刘科，给出了自己的答案。以眼“吻”书，在半失明的世界中摸索出成长之路，不仅生活自理，还保持着优异的学习成绩，2024年高考取得了613分。

“未来，我想从事眼视光医学专业的相关研究与工作。”刚刚填报完志愿的刘科表示。7月2日，三湘都市报联合阿里公益天天正能量为刘科颁发“梦想+”大学生助力计划万元励志奖学金。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 罗雅琴

黑暗无法阻挡他对知识的渴望

厚厚的高考志愿指导书被刘科举至眼边，局限于方寸之间的光明，刘科只能左右摆动着头部，扫读一行行文字。“我习惯了，其实我看得很快。”乐观开朗的刘科坦然接受视力障碍给学习生活带来的不便，笑着分享自己的看书“绝技”。

半岁时，刘科被诊断为右眼先天性失明、左眼球原始玻璃体浑浊，仅有0.02的视力。随着年龄的增长，刘科的左眼球视力虽提升至0.04，但右眼球早已完全退化，只能靠着左眼0.04的视力来认识世界。

“我有一个帮助我学习的神器——助视器，但是时间久了眼睛还是会模糊。”视力阻碍着刘科的学习进度，做不完作业、写不完语文试卷、看不完阅读材料……刘科的无奈都被班主任陈玉娥看在眼里，为了让刘科赶上学习节奏，她建议刘科上课时采用“盲写”的记录方式，先写下关键词，课后再对着黑板补充笔记内容。

由于视力受限，刘科刷题也会受到影响。他无法和其他同学一样采用“题海战术”来查漏补缺，上课时，只能按照班主任的方式边听边盲记。下课后，他没有时间休息，边补齐笔记边不断练习，直到把一道题吃透。

刘科坦言，自己在学习上付出的时间确实是别人的好几倍，“努力能解决的事，算不上困难。”

“感恩身边都是‘正常’爱我的人”

“可能很多人对我们视障群体的印象就是会比较敏感自卑，但我不是，我一直都有被好好爱着。”学习之外，刘科的乐观开朗感染着每一个人，他习惯与人分享每一份自己接收到的善意与爱。

父母的爱并不是将他保护起来，从小悉心教导的同时，刘科的父母更希望儿子能更好地融入社会。6年学校寄宿生活，刘科甚至比一般的孩子还要独立。

同学们的爱不是同情和怜惜，他们平等地将刘科当作普通同学对待。宿舍的卫生、教室的值日和分工、学校的活动……刘科都能感受到自己并没有被区别对待，这份平常而普通于他来说，更加轻松自在。

“小时候受到的特殊照顾太多，我不想大家觉得我不同，感恩身边都是‘正常’爱我的人。”心思细腻男孩，又怎会感受不到同学们普通对待的背后，是真诚的善意与爱。宿舍内从不乱扔乱摆东西，是不给刘科熟悉的道路上设置障碍；上学途中看似无意的等待，是男孩们之间最纯粹的友情；每次外



▲课堂上，刘科靠着助视器学习。

▶刘科与父亲合影。受访者供图



出活动时频频回头的关心，是大家无言的默契。

知晓刘科学习不易，班主任陈玉娥特意让他担任班级学习研究员，教导同学们领悟试题的诀窍，在体现自我价值的同时再次温习学到的知识。

温暖汇聚，看似荆棘满布的成长道路上，刘科走得平稳而自信，成长得健康又开朗。7月2日，得知自己获得了“梦想+”大学生助力计划万元励志奖学金，刘科感动地表示，“特别感谢，从小就有很多人不求回报地帮助我、关爱我，谢谢大家的关心。”

“我想报考温州医科大学眼视光医学专业，未来从事医学行业。世界上还有很多像我一样的人需要治愈，和我类似的疾病亟待突破。”成长中收获的点滴温暖促使刘科定下了自己的未来之路，“得到了来自学校、社会各界的关怀和帮助，未来我也想尽我所能回馈社会。”

链接

“梦想+”大学生助力计划 报名条件及方式

申请“梦想+”大学生助力计划的学子，须在2024年被公办全日制本科普通高等院校录取，热爱祖国、遵纪守法、品学兼优；家庭或本人有实际困难，且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。

如果你身边有符合条件的励志学子，或者你自己就是追梦路上的困难学子，欢迎通过sanxi-angdushibao@sina.com申请，邮件须注明考生个人情况、高考分数、录取学校及联系方式。

6月底，阿里公益联合本报在内的全国近百家主流新闻媒体、杭州嘉互助学基金会启动“梦想+”大学生助力计划（原“正能量励志学子追梦计划”），通过人人参与的方式，唤醒和带动更多社会爱心力量一起助力逆境学子上大学，为他们提供全学段奖学金支持。每一个受助学生均由媒体记者走访核实，每笔善款均清晰可见且100%给到学生。

过去3年，项目已累计助力349名励志学子圆大学梦。

了解项目详情，可扫描右方二维码。



车辆落水保险拒赔 法院为何支持不赔

车辆涉水不能存在主观故意
人和车“状态正常”才能理赔



扫码看视频

三湘都市报7月2日讯 男子开车在转弯路段落水，保险公司发现诸多疑点要求鉴定，最终拒赔。男子起诉到法院，没想到法院采纳了鉴定意见，认为男子愿意和放任

事故发生，驳回诉讼请求。近日，裁判文书网上公布了这起永州江永法院审理的案件。

车辆落水，法院判决保险公司不用赔

永州人刘某买了一台新能源小汽车，并投保了商业险。2023年5月，刘某开车经过一处弯道时坠入路边小河，车辆受损，无人员伤亡。交警认定刘某负事故全部责任。保险公司和刘某共同委托了鉴定机构进行鉴定。

鉴定机构通过事故临近地点的监控视频，结合事故现场勘查等情况，认定车辆曾短暂静止在道路中间，计算出车辆离开视频前的行驶车速约为27公里每小时，而落水前驶出路面最低速度值约为37公里每小时。认定该车发生的落水事故不具备道路交通事故应具备的事故形态特征，符合该车驾驶员愿意和放任事故发生导致。评估公司认定车辆评估价格约为2.2万元。

保险公司认为，鉴定结果中明确提到“可排除本次落水系车辆状况等客观因素引发”，根据鉴定结果，事故不属于保险责任范围，保险公司拒绝理赔。

刘某把保险公司起诉到永州市江永县人民法院，请求法院判令保险公司赔偿保单金额10万元。

法院审理后认为，考虑事发时天气晴朗，行车道路面干燥，路面磨损一般、有落差，车流一般，视线良好，没有异物遮挡视线或阻拦车辆行进，加上该车车况正常，在事发前临近时间段车辆能够正常行驶，也曾短暂静止于道路中间，且车速较为缓慢，鉴定结论符合实际情况。法院认为该事故不属于保险公司应承担保险理赔责任范围，驳回了刘某的诉讼请求。

律师说法：车辆故意涉水或面临保险拒赔

“车辆涉水后熄火，如果司机试图强行二次启动，导致发动机损害，很可能面临保险公司拒赔，这个大部分人都清楚。但是很多车主没注意，发生保险事故时，车辆和驾驶人都需要处于‘正常’状态。”湖南睿邦律师事务所执行主任刘明律师表示。

所谓车辆和驾驶员“正常”状态是指车辆按时年检，没有非法改装等情况，驾驶员有驾驶资格，驾驶证在有效期内，没有酒驾、毒驾等行为。

另外很重要的一点是，司机不能存在放任或故意的情况，比如明知相关路段已经实施交通管制仍不听劝阻故意涉水，或者故意往水深处开等，查证属实都会被保险公司拒赔。此外，还需要注意保险报案时间，保险合同中一般约定了事发后48小时或24小时内必须报案，超过时间可能影响赔付。

■文/视频 全媒体记者 魏灿 通讯员 王雪静 董杨蕊